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ACCOUNTANCY 

लेखांकन 

224 
TUTOR MARKED ASSIGNMENT 

ͧश¢क अंͩ कत मãूयांकन पğ  
Maximum Marks:20 

अͬधकतम अंक:20 

ǑटÜपणी: 
Note: 

i) सभी Ĥæनɉ के उƣर देना अǓनवाय[ है I Ĥ×येक Ĥæन के अकं उसके सामन ेǑदए गए हɇ I  
All questions are compulsory. The marks allotted for each question are given at 
the same place. 

ii) उƣर पिुèतका के Ĥथम पçृठ पर ऊपर कȧ ओर अपना नाम, अनĐुमांक, अÚययन कɅ ġ का नाम 
और ͪवषय  èपçट  शÞदɉ मɅ ͧलͨखए I  

Write your name, enrollment number, AI name and subject on the top of the  
first page of the answer sheet. 

 

1.    Ǔनàनͧलͨखत मɅ से ͩकसी एक Ĥæन का उƣर 40-60 शÞदɉ मɅ दȣिजए I 
           Answer any one of the following questions in about 40-60 words.               2 

   åयावसाǓयक और गैर-åयावसाǓयक लेनदेन के दो-दो उदाहरण दȣिजये I        (पाठ-1 देखɅ) 
       Give two examples of business and non-business transactions each.           (See Lesson-1) 

या/OR 
‘‘लेखाकंन समीकरण सभी पǐरिèथǓतयɉ मɅ समान रहती है।’’ कुछ उदाहरणɉ कȧ सहायता से इस 
कथन का स×यापन लगभग 100-150 शÞदɉ मɅ कȧिजए।                                (पाठ-4) 
“Accounting Equation remains intact under all circumstances” Justify this statement with the 
help of examples. 
 
2.   Ǔनàनͧलͨखत मɅ से ͩकसी एक Ĥæन का उƣर 40-60 शÞदɉ मɅ दȣिजए I 
   Answer any one of the following questions in about 40-60 words.                                 2 
 

अपन ेदोèतɉ के साथ चचा[ करɅ और ͪपछल ेमहȣने कȧ बचत को उͬचत कारण बतात ेहुए Ĥावधानɉ और 
भंडार मɅ ͪवभािजत करɅ।                                              (पाठ-13 देखɅ) 
Discuss with your friends and list the past month’s savings differentiating them into 
provisions and reserves giving proper reasons.                                                 (See Lesson-13)  

                              या/OR 

"पǐरसपंͪƣ के Ǿप मɅ åयवसाय के पास जो कुछ भी है, वह माͧलक या बाहरȣ लोगɉ ɮवारा ͪवƣपोͪषत 
है।" चार उपयुÈत उदाहरण देत ेहुए इस कथन कȧ पिुçट कȧिजए।               (पाठ -10 देखɅ) 
“Whatever the business possesses in the form of assets is financed by proprietor or by 
outsiders.” Justify the statement giving four appropriate examples.                  (See Lesson-10) 
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3. Ǔनàनͧलͨखत मɅ से ͩकसी एक Ĥæन का उƣर 40-60 शÞदɉ मɅ दȣिजए I 
   Answer any one of the following questions in about 40-60 words.                                2 
 

अपन ेͧमğ के साथ टैलȣ के बारे मɅ पता कǐरए और कोई चार ͪवशषेताएँ ͧलͨखए।  
Explore tally with your friend and write any four features.                                    (Lesson-17) 

या/or 
खाता बहȣ ‘ɮͪव अकंन’ लेखा Ĥणालȣ कȧ Ĥधान बहȣ है जबͩक रोजनामचा को मूल अͧभलेखन कȧ 
पसुत्क कहते हɇ। इस कथन के आलोक मɅ खाता बहȣ और रोजनामचे मɅ अंतर कȧिजए।      (पाठ -10)   

“Ledger is the Principal book of double entry accounting system while Journal is referred to 
as the book of original record. In the light of this statement differentiate between a Journal 
and a Ledger.                                                                                                      (See Lesson-10) 

 

4.    Ǔनàनͧलͨखत मɅ से ͩकसी एक Ĥæन का उƣर 100-150 शÞदɉ मɅ दȣिजए I 
 Answer any one of the following questions in about 100-150 words.                     4 
 

यह मानकर ͩक आप एक ͩकराना दकुान के माͧलक हɇ,एक सÜताह के ͧलए खरȣदȣ और बेची गई 
वèतुओं कȧ सूची तैयार करɅ। खातɉ कȧ उपयुÈत पèुतकɉ मɅ सभी लेनदेन ǐरकॉड[ करɅ। (पाठ-9 देखɅ) 
Assuming that you are an owner of a grocery shop. Prepare a list of items purchased and sold 
for one week. Record all transactions in appropriate books of accounts.            (See Lesson-9) 

या/ or 
ͩकÛहȣं दो संगठनɉ के दो कम[चाǐरयɉ के साथ चचा[ कȧिजए और समझाइए ͩक लेखांकन उनके ͧलए 
ͩकस Ĥकार उपयोगी है।                                               (पाठ-1 देखɅ) 
Discuss with two employees of any two organisations and explain how accounting is useful 
to them.                                                                                                                 (See Lesson-1) 

5.Ǔनàनͧलͨखत मɅ से ͩकसी एक Ĥæन का उƣर 100-150 शÞदɉ मɅ दȣिजएI                              4 

 Answer any one of the following questions in about 100-150 words.                     

i.  यǑद एक फम[ कुछ Úनराͧश उधार लेती है, तो इसका लेखांकन समीकरण पर Èया Ĥभाव होगा ? 

ii. दो लेनदेनɉ के उदाहरण दȣिजए-एक का Ĥभाव केवल संपͪƣयɉ पर तथा दसूरे का केवल देयताओं पर  
पड़ता हो।                                                           (Lesson-4) 

i. If a firm borrows a sum of money, what will be its effect on the Accounting 
Equation?  

ii. Give two examples – one showing the effect only on assets and the other on 
liabilities only.  

या/or 
b. Ǔनàन लेनदेनɉ कȧ, बलवतं ͧसहं कȧ ͪवĐय वापसी बहȣ मɅ Ĥͪविçटया ँकȧिजए: 
2023 ͧसत. 07 नमून ेसे मेल न खाने के कारण सुभाष एंड संस, कानपरु न ेRs.12,000 का माल वापस 
ͩकया। 
ͧसत. 18 बीजक मɅ गलती पर गाँधी  एंड कं., Ǒदãलȣ ने Rs.1,000 का हजा[ना (ĤǓतकर) मागंा 



Session 2024-25 (Accountancy-224) Page 3 
 

ͧसत. 21 हरȣ राम गोपी चÛद, मàुबई को बेचा गया माल रंग ठȤक न होने पर वापस आया, मãूय 
Rs.1,800 

ͧसत. 28 कमल एंड Ħदस[, केरल ने Rs.1,500 का माल लौटाया, åयापाǐरक  छूट 10%.(पाठ-9 देखɅ) 
 
 
 
Enter the following transactions in returns inward book of Balwant Singh.  

2023 Sept. 07 Subhash and Sons, Kanpur returned goods being not according to sample 
Rs.12,000.  
Sept. 18 Allowance claimed by Gandhi & Co., Delhi on account of mistake in the invoice Rs. 
1,000.  
Sept. 21 Goods sold to Hari Ram Gopi Chand, Mumbai and returned by him being defective 
in colour Rs. 1,800.  
Sept. 28 Goods returned to us by Kamal & Bros., Kerala worth Rs. 1,500 less 10% trade 
discount.                                                                                                                    (Lesson-9) 
 

 6. Ǔनàनͧलͨखत मɅ से ͩकसी एक पर पǐरयोजना तैयार कȧिजएI                                            6 

Prepare any one Project out of the given below. 

a)   रोकड़ बहȣ 7,800 ǽपये कȧ शेष राͧश Ǒदखाती है। पासबकु के साथ रोकड़ बहȣ कȧ तुलना करन ेपर 
Ǔनàनͧलͨखत ͪवसगंǓतया ंपाई गɃ। Ǔनमन् के ͧलए बɇक समाधान ͪववरण तैयार कȧिजए। 
i. बɇक मɅ जमा ͩकया गया चेक Đेͫडट नहȣं हुआ, 3,000 ǽपये। 
ii.चके जारȣ ͩकया गया लेͩकन भुगतान के ͧलए अभी तक Ĥèतुत नहȣं ͩकया गया, ǽ। 1,500. 
iii.बɇक ɮवारा भुगतान ͩकया गया बीमा Ĥीͧमयम, 2000 ǽपये। 
iv.बɇक ɮवारा जमा ͩकया गया बɇक Þयाज, 400 ǽपये। 
v.बɇक शुãक, 100 ǽपये। 
vi.Ēाहक ɮवारा सीधे जमा ͩकया गया, ǽ। 4000.                            (पाठ-8 देखɅ) 
The cash book shows a balance of Rs. 7,800. On comparing the cash book with pass book, 
the following discrepancies were noted. Prepare a Bank Reconciliation Statement for the 
following 
 . Cheque deposited in bank not credited, Rs.3,000. 
 . Cheque issued but not yet presented for payment, Rs. 1,500. 
 . Insurance Premium paid by the bank, Rs.2000. 
 . Bank interest credited by the bank, Rs.400. 
 . Bank charges, Rs.100. 
 . Directly deposited by customer, Rs. 4000.                                           (See Lesson-8)  

या/ or 

अपन ेͧमğ के साथ चचा[ कर टैलȣ सॉāटवेयर खोलन ेके ͧलए हाड[वेयर कȧ आवæयकता और मह×वपूण[ 
चरण ͧलखɅ। टैलȣ ईआरपी 9.0 पर एक कंपनी बनाएं और बनाई गई कंपनी के èĐȧन शॉɪस के 
ͪĤटंआउट संलÊन करɅ।                                              (पाठ-17 देखɅ) 
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Discuss with your friend write the hardware requirement and important steps to open a Tally 
software. Create a company on Tally ERP 9.0. and attach printouts of the screen shots of the 
Company created.                                                                                          (See Lesson-17) 

 

 

 


